

Секция «Юриспруденция»

Государство и церковь

*Кузнецова Светлана Сергеевна*

*Студент*

*ВИЭУиП, Юридический факультет, Волгодонск, Россия*

*E-mail: svetlankakus5@yandex.ru*

Тема доклада «Государство и церковь» очень *актуальна*. В настоящее время всех затрагивает государство и церковь.

Принято считать, что церковь (греч. Божий дом) — это, прежде всего, религиозная организация, возникающая в определенных исторических условиях как средство упорядочивания отношений внутри религиозных объединений и их связей со светскими группами и организациями. [2]

Значительно возросло влияние религии в нашей стране. По телевидению мы нередко видим богослужения, происходящие в церквях, освящение зданий, кораблей, предприятий. По радио и в концертных залах звучит церковная музыка. Восстанавливаются многие ранее разрушенные церкви и монастыри. Представители духовенства заседают в верховных органах власти.

Увеличилось количество тех, кто, например, в христианстве прошел через обряд крещения. Появились газеты и журналы, являющиеся официальными печатными органами церквей.

В некоторых школах появился новый предмет — «Основы православной культуры». Работают учебные заведения, где готовят священнослужителей. В наши дни религиозная деятельность обрела новый размах и новые формы. Почему? Начнем с характеристики воздействия религии на духовную жизнь человека, прежде всего, на нравственность. Проповедь абсолютных (вечных и неизменных) нравственных ценностей была характерна для всех религий мира и осталась актуальной в наш полный зла и насилия век. Поражает мудрость заповедей в Нагорной проповеди Христа: «Всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду», «Когда творите милостыню, не трубите об этом», «Не собирайте себе сокровищ на земле», «Не судите, да не судимы будете». [1] Как вы понимаете смысл каждой из этих заповедей? Какое нравственное содержание заключено в них: для каждого оно свое, но одновременно всех нас оно учит добру, любви и справедливости.

Приведенные нравственные правила не только не утратили своего значения, но и приобрели новый глубокий смысл, так как обращены к внутреннему, духовному миру человека. С их помощью люди, уставшие от социальных катастроф, могут заглянуть в себя и еще раз задуматься о смысле своей жизни. Да и служители способствуют тому, чтобы человек пришел поразмыслить именно в храм: они находят время для неспешной беседы, умеют слушать, помочь советом и делом. Они часто обращаются со словами утешения даже к самым «потерянным» слоям общества — преступникам.

Неизлечимо больные, одинокие, отчаявшиеся люди ищут утешения именно в Боге, начинают верить в чудеса. Церковь не оставляет своим вниманием и этих людей. Она проявляет истинное милосердие. Так, в одной из московских больниц работают прихожане и священнослужители Богоявленского кафедрального собора, они ухаживают за тяжелобольными.

Глобализация общественных процессов в XXI в. с особой остротой поставила вопрос о ценности каждой человеческой личности. Человек может быть целью для другого человека, но не средством. В связи с этим тот огромный духовный потенциал, который был накоплен различными религиозными учениями и организациями, в том числе и в нашей стране, может и должен быть использован для гуманизации общественной жизни.

Религия, прежде всего, способствует нравственному оздоровлению общества, моральному самосовершенствованию человеческой личности, очищению нравов, а значит, гуманизации общественных отношений в целом.

### **Литература**

1. Библия. Книги Писания Ветхого и Нового Завета. М., 1976.
2. Сухов А.Д. Религия как общественный феномен. М.: Мысль, 1973.